

# 四平日报

SIPING RIBAO

2025年8月  
星期五  
农历乙巳年七月初七

29



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN22-0009/ 邮发代号 11-20  
总第 10722 期 今日 8 版

## 弘扬伟大抗战精神 奋进民族复兴伟业

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年之际

人民日报记者 冯春梅 金正波 李龙伊

站在北京西南的卢沟桥上，永定河静水流深，蜿蜒而去。极目远眺，高铁列车往来穿梭，奔向远方。

在历史和现实的交汇中，一个声音更加响亮：历史因铭记而永恒，正义因捍卫而昭彰，精神因弘扬而弥新。

习近平总书记深刻指出：“我们要弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。”

在列强侵略时顽强抗争，在山河破碎时浴血奋战，在百业待兴时发愤图强，在时代发展时奋勇争先。一路风雨，壮阔征程，始终激荡着伟大抗战精神的回响，印刻着中华儿女奋发的足迹。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。党中央、中央军委决定，今年9月3日，在首都天安门广场举行盛大阅兵。

一场穿越历史烽烟的阅兵，也是一次面向未来的宣示。

沧海横流，初心不改。乘历史大势而上，走人间正道致远。

### 历史因铭记而永恒

中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱！

“敬爱的先辈，若无当年你们的英勇无畏，便无今天的国富民强。鲜红的旗帜传于吾辈之手，必不辱使命……”

平型关烈士陵园内，来自“平型关大战突击连”的官兵军容齐整，庄严肃立。连队第四十七任政治指导员栗新朝展信诵读，铿锵之声，久久回荡。

这是一次历史的回望，更是一次精神的传承。“从‘平型关大战突击连’来到平型关大捷旧战场，感悟革命先辈不畏强敌的血性胆气和敢于亮剑的胜战基因。”栗新朝感慨。

特殊的时间节点，总能唤起深沉的民族记忆。今年以来，无数观众走进烈士陵园、博物馆、纪念馆。他们在一件件文物、一张张照片前，驻足、聆听、沉思……

8月15日，中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览面向公众开放。340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场电文静静陈列。一位佩戴着党员徽章的参观者说：“这些档案，是滚烫的血，是民族的魂。”

阵地，得而复失；战局，时好时坏……1938年，针对“亡国论”和“速胜论”两种思潮，《论持久战》指出：“抗日战争是持久战，最后胜利是中国的——这就是我们的结论。”

任凭惊涛骇浪，屹然砥柱中流。习近平总书记深刻指出：“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”

从九一八事变爆发，中国共产党发表抗日宣言，到制定抗日救国十大纲领，明确提出全面抗战的路线，再到敌后战场逐步成为全国抗战的主战场……在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力，推动建立抗日民族统一战线，凝聚起反抗外来侵略的滚滚洪流。

中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。

从白山黑水间的第一声炮响，到卢沟桥畔的烽火硝烟，再到反抗外来侵略取得完全胜利的历史性时刻……十四载风雨如磐，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

光阴流转，当我们再次回望那段烽火岁月，依然能清晰触摸到那深植于民族血脉中的精神谱系。

岁月铭刻，那是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀——

1935年9月17日，南开大学新学期“始业式”上，张伯苓发出“爱国三问”：“你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？”那是在神州陆沉、山河破碎之际，一个民族的自省与呐喊。

华北平原一户人家的对联，正是坚定的回答：“万众一心保障国家独立，百折不挠争取民族解放”，横批：“抗战到底”。

山河见证，那是视死如归、宁死不屈的民族气节——

上海苏州河畔，一面密布炮弹孔和枪弹孔的巨大墙体，至今仍在无声地诉说着撼天动地的壮举——“八一三”淞沪会战中，第88师524团“八百壮士”据守四行仓库，孤军奋战4昼夜，直至接到撤退命令，才冲出重围。

“宁为战死鬼，不做亡国奴！”无数中华儿女像“八百壮士”一样，以铮铮铁骨为中华民族筑起牢不可破的血肉长城。

时光印记，那是不畏强暴、血战到底的英雄气概——

“儿在外身体很好，生活也很好，而现在的我比从前粗壮而高大了，请大家不要为念……”1943年，20岁出头的新四军三师七旅十九团四连指导员李云鹏把思念写进信中。

李云鹏坚信抗战一定能取得胜利，但他和战友们却没能等到那一天。刘老庄战斗中，为守护百姓，他所在的四连82名官兵战斗至生命最后一刻。无一人投降，无一人生还。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、“狼牙山五壮士”、东北抗联八位女战士……英雄们将热血洒在中华大地。（下转二版）

## 继承优良传统 赓续红色血脉 以实际行动奋力谱写中国式现代化四平篇章 王相民走访慰问抗战老同志及老同志遗属



8月27日，市委书记王相民走访慰问98岁高龄的抗战老同志董殿臣。

本报记者 张舰 摄

本报讯（记者 孙莹 梁赫）今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。8月27日，市委书记王相民走访慰问抗战老同志及老同志遗属，向他们致以诚挚问候和崇高敬意。

在98岁高龄的抗战老同志董殿臣家中，王相民与老人亲切交流，关切询问他的身体状况和生活情况，共同回忆峥嵘岁月，并为他佩戴“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。王相民说，抗战老同志为民族独立、人民解放作出了巨大贡献，是党和国家的光荣。这枚沉甸甸的纪念章，传递了党中央、国务院、中央军委对抗战老战士、老同志的深切

关怀，体现了对伟大抗战精神的传承弘扬。四平作为一座英雄城市，全市上下正在坚定不移移英雄气、传英雄志、创英雄业，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、争做英雄的浓厚氛围，真正让英雄之城不负英雄之名。大家一定要始终牢记革命先辈的英雄事迹，继承优良传统、赓续红色血脉，从伟大抗战精神中汲取奋进力量，激励引导全市广大干部群众铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，以实际行动奋力谱写中国式现代化四平篇章。相关部门要带着感情、带着责任照顾老同志，落实好各项优抚政策，让老同志安享幸福晚年。

在市中心人民医院病房内，王相民看望慰问抗战时期老同志郭步洲的遗属高长书，详细了解她的身体状况和生活情况，并送上党和政府的温暖与关怀。王相民表示，像郭步洲这样的老同志，在抗战时期为国家 and 人民作出了巨大贡献，遗属作为抗战老同志的家人，理应得到全社会的尊重和关怀。相关部门要时刻关心照顾好老同志遗属的生活，用心用情做好服务保障工作，尽心尽力帮助解决实际问题，切实把党和政府的关怀落到实处。

郑一明、王善斌、张有、申申，市直相关部门负责同志参加活动。

## 以全会精神引领高质量发展新征程 ——访梨树经济开发区党工委书记孙大海

本报记者 王冬雪

### 学习贯彻市委八届十次全会精神

“市委八届十次全会的召开让梨树经济开发区上下深受鼓舞、倍感振奋。全会的决策部署为加快推动我市经济社会高质量发展和全面振兴取得新突破指明了方向。梨树经济开发区将深入贯彻落实全会精神，树牢‘认账、领账、交账、清账’意识，锚定千亿级经济总量这一目标，以更高站位、更实举措做强主责主业，为四平振兴发展贡献开发区力量。”梨树经济开发区党工委书记孙大海在接受采访时说。

立足全局谋突破，精准发力强链条。招商引资是高质量发展的“源头活水”。聚焦农产品加工、现代服务业、塑料制品三大主导产业，精准绘制产业链图谱，瞄准产业链上下游关键环节，主动融入国家“双循环”新发展格局。通过“走出去、请进来”双向发力，深化与长三角、珠三角等发达地区的产业对接，强化“以商招商”“产业链招商”模式，吸引头部企业、行业龙头落户开发区。同时，注重

“存量”与“增量”协同发力，以本地优势资源为支点，撬动关联企业集聚，构建“引进一个、带动一批、辐射一片”的产业生态。全年招商引资到位资金达到18亿元以上。

全周期管理提质增效，攻坚突破蓄动能。项目建设是高质量发展的“硬核支撑”。树牢“项目为王”理念，贯彻落实市委“抢抓新机遇、抢占新赛道”部署。在项目谋划上，紧盯国家“两重”“两新”政策导向，重点布局新能源、智能制造等战略性新兴产业；在项目推进上，建立“一个项目、一名领导、一套方案、一抓到底”的服务机制，打通从签约到投产的全周期服务链条；在要素保障上，探索推行“标准地+承诺制”改革，实现“拿地即开工”。通过项目建设这个“牛鼻子”，持续为高质量发展蓄势赋能。全年开工项目预计达到17个，总投资30亿元。

精准服务优存量，创新赋能提质量。企业是高质量发展的“根基

命脉”。坚持“服务与培育并重”，对现有企业实施“梯度培育计划”，重点支持企业开展“智改数转”。建立开发区干部“一对一”服务机制，用好用活体检、诊断、治疗“三个报告”工作法，精准解决企业用地、用工、融资等难点问题。全年规模以上工业总产值预计完成27.7亿元，同比增长10.4%，完成新入规企业1家、智改数转项目1个。

崇尚实干转作风，真抓实干促落实。自身建设是高质量发展的“根本保障”。坚持“有为与有效并重”，不断深化开发区改革，优化管理运行机制，探索“管委会+平台公司”模式，建立市场化运营体系，在项目攻坚、产业提升中展现担当作为。加强干部队伍建设，锤炼一支懂产业、善服务、敢担当的开发区干部队伍。同时，紧盯市委各项部署，强化督导调度，确保各项决策部署有声、有效、可见。

梨树经济开发区将按照市委“1288”总体工作思路，跑出加速度、干出新气象，奋力在打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战中勇挑重担、争当先锋，为实现千亿级经济总量目标作出更大贡献。

## 下沉一线回归服务初心

杨喆

### 快语新言

什么叫领导？领导就是服务。如何让服务更加及时有效、有温度？就是要经常到一线去，并且养成习惯、形成规律。不要小看了把办公桌搬到车间、厂房、田间地头、社区楼栋的朴素之举，这是用脚步丈量民情、用真心回应民需的生动实践。

下沉一线，能看到最生动的画面，听见最朴实的声音，获得最真切的感觉。群众的急难愁盼，不仅是反映在表格里的数字，而常常

是伴随在家长里短的叹息声中、体现在办事窗口前的犹豫徘徊之间。我们只有沉下身去，才能及时发现政策落地的“中梗阻”，找到服务群众需求的“空白点”——或许是老人不会用智能设备的窘迫，或许是小微企业融资时的无助……许多点点滴滴的小事却关乎民生民意，只有下沉一线近距离观察体验才能捕捉。

下沉一线，就要传承“把论文写在大地上”的精神。中国农业大学科研人员扎根梨树科技小院16年，蹲守田间地头为乡亲们解答困惑，让黑土地上的玉米连年增产，驻村第一书记投身乡村振兴建设，带领

脱贫户发展种植业养殖业，手把手教村民直播带货，打开了农产品销路……面对复杂问题，与群众同坐一条板凳，才能听懂“弦外之音”，把“纸上方案”变成“落地细则”，让服务更对味、更贴心。

当然，下沉一线不仅仅是“身”入一线，而必须是“心”入一线。下沉的本质是回归服务初心，它考验的不仅是脚力，更是心力和耐力，看你能否放下架子、扑下身子，能否把群众的事当成自己的事。当每一次下沉都转化为解决问题的实效，当“最后一公里”变成“零距离”，服务的暖流自会浸润人心，凝聚起更坚实的民生底气。

## 镜观四平



胜利广场

本报记者 宋莹莹 摄

本版编辑 程源 杨天驰 王翌頔  
本版校对 孙昊

